

苏州市食品安全委员会召开全体(扩大)会议

为全面总结2019年全市食品安全工作,研究部署2020年重点工作。4月10日下午,苏州市政府召开了食品安全委员会全体(扩大)视频会议。省局副巡视员王明、副市长蒋寄出去出席,市府办副主任耿卫出席会议,会议由副市长杨柳主持。

市食安办主任、市市场监管局局长王庆泽通报了2019年全市食品安全工作情况。

2019年,在市委、市政府的正确领导下,市食安委各成员单位认真落实习近平总书记“四个最严”要求,牢固树立以人民为中心的发展理念,做到守土有责、守土担责、守土尽责,聚力同心,强化监管,全市食品产业蓬勃发展,未发生重大食品安全事故和系统性、区域性风险。前三季度全市食品安全综合满意度为79.53分,比上年提高3.89分,一跃进入全国食品安全监管综合评价前列。

会议强调,要有效落实属地管理责任,五项重点任务要落实到位。

2020年食品安全工作总体思路,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,按照“四十条”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,全面落实省市政府、市市政府关于食品安全工作的决策部署,压实责任担当,问题导向和目标导向,深化改革创新,抓实各项工作落实,牢牢守住食品安全底线,推动苏州在食品安全治理体系和治理能力现代化上走在全省、全国前列。

期间,听取了2019年度食品安全工作考核评估结果,苏州市、昆山市、常熟市、吴江区、太仓市被评为2019年度苏州市食品安全工作先进单位;发布了2019年度苏州市食品安全优秀白皮书;举行了市食品安全专家委员聘任仪式。

会议指出,要提高新形势下食品安全工作的政治自觉,牢固树立以人民为中心的发展思想,把老百姓的生命健康放在最高的位置,切实增强责任感和紧迫感,坚持“四个最严”,持续保持高压态势,强化日常监管,压实主体责任,筑牢安全防线,努力推进食品安全治理体系和治理能力现代化。

一是要落实“两个文件”为契机,着力健全食品安全责任体系。要落实党委政府责任、齐抓共管,各负其责,完善领导责任制、监管责任制,主体责任“三个责任”上下联动,见成效。

二是要牢牢把握原则,着力优化食品安全治理体系。要提高源头治理能力,把源头预防和过程控制结合起来。

(肯定)

2019年苏州市市场监管十大典型案例

最近,苏州市市场监管局发布了2019年市场监管十大典型案例,这十大案例:

一、苏州某影视器材有限公司侵犯注册商标专用权案

当事人苏州市市场监管局执法人员对当事人生产的某款家用吸尘器进行抽样,并送至实验室进行检测。经检验,该产品所涉及的产品与样品上标注的商标与其注册商标相同。经查,某影视器材公司的两款家用吸尘器系侵权产品,且当事人作出侵权行为。

生产经营者未经权利人许可,擅自在其生产、销售的家用吸尘器上标注与他人注册商标相同的商品,违反了《中华人民共和国商标法》的规定。

太仓市市场监管局依法对当事人作出没收违法所得129814.64元,并处罚款25000元的行政处罚。

二、某美容馆(月子中心)侵犯消费者个人信息案

苏州市市场监管局在严厉打击侵犯消费者个人信息专项行动中,检查发现某美容馆(月子中心)在其经营的电脑内存有大量的孕产妇个人信息,以及消费者个人基本信息,且超出了正常收集信息的合理范围。经查,某美容馆(月子中心)购买的孕产妇个人信息共计36741条,某美容馆(月子中心)收集、使用上述信息都未经本人同意,使用大量公民个人信息的时机在于推广商业广告,谋取商业竞争优势,最终目的是在于挖掘客户资源,促成商业交易,其行为属于侵犯消费者个人信息的违法行为。苏州市市场监管局根据《中华人民共和国消费者权益保护法》的规定,对经营者处以罚款225000元的行政处罚。

三、太仓市某工业气体有限公司未经许可,擅自从事气瓶充装活动案

太仓市市场监管局在检查中发现太仓市某工业气体有限公司在自己公司内通过液化气罐车中的液化天然气充装410升钢瓶。苏州市市场监管局根据《中华人民共和国特种设备安全法》的规定,对经营者处以罚款22500元的行政处罚。

五、苏州某日用化学品有限公司化妆品商标侵权、伪造产地冒用他人厂名厂址案

吴江区市场监管局在对苏州某日用化学品有限公司进行日常监督检查时,发现公司在生产日期和保质期标注上存在“MEDIHEAL(美迪惠尔)商标的面霜产品品名和品项,于产品外包装上标注的“Claré Special”马油霜,以及标注“美迪惠尔”的中文面霜标注字样。经查,公司生产美迪惠尔面霜的行为涉嫌构成未取得许可,且未经授权使用他人厂名厂址,违反了《化妆品监督管理办法》及《反不正当竞争法》,吴江区市场监管局依法对该公司罚款人民币20000元。

六、苏州某日用化学品有限公司化妆品商标侵权、伪造产地冒用他人厂名厂址案

吴江区市场监管局在对苏州某日用化学品有限公司进行日常监督检查时,发现公司在生产日期和保质期标注上存在“MEDIHEAL(美迪惠尔)商标的产品品名和品项,于产品外包装上标注的“Claré Special”马油霜,以及标注“美迪惠尔”的中文面霜标注字样。经查,公司生产美迪惠尔面霜的行为涉嫌构成未取得许可,且未经授权使用他人厂名厂址,违反了《化妆品监督管理办法》及《反不正当竞争法》,吴江区市场监管局依法对该公司罚款人民币20000元。

七、苏州某酒业有限公司擅自使用“阳湖大闸蟹”地理标志专用标识案

吴江区市场监管局执法人员在检查中发现,当事人苏州某大酒店有限公司在销售螃蟹时,擅自使用“阳湖大闸蟹”地理标志专用标识。

吴江区市场监管局依法对该单位作出了没收违法所得147383.18元,并处罚款35000元的行政处罚。

八、苏州某酒业有限公司销售超过保质期食品案

吴江区市场监管局根据投诉案件线索,

对苏州某酒业有限公司涉嫌销售超过保质期食品添加剂(阿斯巴甜)的食品(冬虫夏草)的违法行为立案调查。经查,苏州某酒业有限公司采购的冬虫夏草在生产过程中未严格执行进货查验制度,未索取供货者的相关资质证明,未索要票据,违反了《食品安全法》的规定,对经营者处以没收库存的小包装(九斤),罚款322875元的行政处罚。

(肯定)

九、某门控系统有限公司侵犯奥林匹克标志专有权和发布违法广告案

苏州工业园区市场监管局接投诉举报称,某门控系统有限公司在天猫“prolock”店铺里杰克旗舰店广告宣传中出现“奥运五环”。

该网店首页和多款产品页面中出现了奥运五环和公共营养师。根据行业报名指南,公共营养师是指从事营养与健康教育、咨询、指导服务,并具备相应条件的人员。

吴江区市场监管局根据《中华人民共和国广告法》的规定,作出没收违法所得147383.18元,并处罚款35000元的行政处罚。

(肯定)

十、苏州某医院有限公司采购并使用未依法注册的医疗器械案

苏州高新区(虎丘)市场监管局在医疗器械专项整治检查中,在苏州某医院有限公司的库房内发现了88只水光配件(九针),上述水光配件属于带透明膜密封的医用针头,使用且带有医生医嘱单,并附有产品合格证。

该单位的行为违反了《医疗器械监督管理条例》的规定,对经营者处以罚款30000元。

(肯定)

十一、苏州某医院有限公司采购并使用未依法注册的医疗器械案

苏州高新区(虎丘)市场监管局根据投诉案件线索,对苏州某医院有限公司涉嫌销售超过保质期的水光针(阿斯巴甜)的食品(冬虫夏草)的违法行为立案调查。经查,苏州某医院有限公司采购的冬虫夏草在生产过程中未严格执行进货查验制度,未索取供货者的相关资质证明,未索要票据,违反了《食品安全法》的规定,对经营者处以没收库存的小包装(九斤),罚款322875元的行政处罚。

(肯定)

朋友圈里卖口罩要注意了 这些法律“红线”碰不得!

新冠肺炎疫情发生以来,市场对于医用防护口罩的需求量激增,口罩成为成了抢手的物资,在网上、商店、药店“一罩难求”的情况下,购货门槛开始陆续取消,纷纷在网上购买口罩。然而,在朋友圈里买口罩,于是有不少市民不禁疑惑:“私人卖家口罩靠谱吗?”如果有营业执照,在朋友圈里可以卖口罩吗?“如果朋友圈里的口罩在微信群里卖,那我们首先需要几个关键词来管住口罩的类型呢?

根据吕兴华给出所提供的线索,苏州市市场监管局执法人员来到现场进行调查。发现该茅店村某居民户内有388个口罩。当执法人员敲门上门时,茅店居民明白,自己在朋友圈里的口罩都是正品,而且价格合理,只是没有营业执照,怎么就违法了?执法人员告诉记者,该居民在微信群里通过其微信号在微信群里卖口罩,“如果有营业执照,在微信群里可以卖口罩吗?而且要能提供出售口罩的进货单据和供货单位的资质证明,目前,已对当事人立案查处,案件正在进一步办理。”

法律解答:首先,电子商务经营者是指通过互联网等信息网络从事销售商品或者提供

服务的自然人、法人和非法人组织。(电子商务法)第九条和第十条规定了电子商务经营者主体属于电子商务经营者且需应当合法的市场主体登记。其次,如果个体工商户或者公司等主体在经营活动中使用电子商务的经营名称,应当遵守《电子商务法》第十二条的规定,从事电子商务经营活动的,应当依法向商务部门或市场监督管理部门登记,并接受监督。依据《医疗器械监督管理条例》第三十条的规定,从事第二类医疗器械经营的,由经营企业向所在地设区的市级人民政府药品监督管理部门备案。因此销售医用口罩,不仅需要《营业执照》,还需要《第二类医疗器械经营备案凭证》。

最后,提醒广大市民朋友,医用口罩属于第二类医疗器械,建议去正规医疗机构购买。

(来源:腾讯)